

脱贫攻坚进行时

王清河：对生活永不言弃

——“不等不靠 脱贫摘帽”贫困户先进典型系列报道之十

“清河，有人找你采访哩，先别干活了。”

“王书记，等着俺把这个杆子弄好再过去，俺嘴老是笨，说不成啥啊！”

在轰隆隆的挖掘机后面，走出来一个瘦弱的男人腼腆地说。

他边走边和白马村驻村第一书记王新涛聊着最近的日子，接了什么活，地里要种点啥……

走进王清河家的院子，摆的都是旧洗衣机、电视机、电车……

“这些都是村子里别人家的东西坏了，送过来让我瞅瞅，我啥东西都会修。”

王清河在白马村是出了名的好人，谁家东西坏了，只要和电扯得上关系，他都能修，而且不收钱。

“上周俺家电视机烧了，给清河哥打个电

话，他二话不说跑到俺们家来修，最后我说给他50块钱，咋说都不要，俺追出门跑可远都不收。”

用村民们的话来说，王清河干活老是‘造’。

一个这么勤快的人为啥就成了贫困户？“俺在2000年前干的就是电焊和装修方面的活，那时候收入也行，直到老父亲得病走了，母亲得了冠心病，身体也垮了，俺就开始带着母亲治病，花了不少钱。”

后来2005年的时候，媳妇儿得了脑梗塞，两边都瘫痪了，精神也开始不正常。俺就辞了工作回来一心照顾她们俩。”

王清河说着想起妻子翟云霞还在屋里，趁天好，打算把她抱出来晒晒太阳。

翟云霞虽然精神不正常，但看到丈夫回家了，就一直一直在笑。嘴里发出“唧唧呜呜”的声音。王清河用力将她抱起来，拖着在地上走，迈出门槛后，熟练地用自己的双脚抵住妻子的双脚一步一步地往前走，把她安置在旁边的椅子上。

“家里现在是离不了人，俺就算种地都带着俺媳妇，不然就是一个小时回家一次，得歇

着，就怕出啥事儿。俺母亲还好，但是也得照着，80多岁的人了，上厕所我都注意着，平常晚上听见一声咳嗽也赶紧得起来看看。”王清河说。

他口中80岁的老母亲李姐并不在家，令人意外的是她去了大队开扶贫会。是什么原因让一个行动不便的老人坚持要去开会？

原来在市住建局扶贫工作队来了白马村后，摸清了王清河家的情况，帮扶干部马丽平和王新涛对王清河家实行医疗救助，在政策补贴方面确保应补尽补。帮家里办理了大病保险，申请享受危房改造、“六改一增”等帮扶措施，让他加入农民专业合作社，真正解决了其家中吃药难、治病难的问题。

同时，根据王清河的特长，为他制定了开办家电维修店的产业脱贫路径，工作队主动联系了焊工培训班，王清河也如愿得到焊工结业证，又通过金融扶贫政策为王清河无息贷款3万元用于购买家电维修工具，不久他的店就会红红火火地开起来了。

“前段时间俺给工作队写了一封感谢信，



王清河把妻子翟云霞抱出屋晒太阳

是真心实意地想感谢他们，也不知道咋表达，他们帮俺闺女找了工作，孩子现在收入也稳定了，家里还有5亩花生、红薯、芝麻地，年底就能脱贫！”王清河笑得很开心。

太阳落了，王清河把媳妇抱进了屋里。“走，一块去村部接俺娘去。”夕阳下，王清河走得格外有劲儿。

梁杨子

杨楼镇为贫困家庭“造血”

本报讯（融媒体中心通讯员 张中臣）11月16日，杨楼镇建档立卡贫困户劳动力就业创业技能培训开班，全镇54户建档立卡贫困户16个富余劳动力在这里接受为期3天的就业创业培训。

“就业创业扶贫培训来到群众家门口了。咱们瞅瞅去！”杨楼镇小程村贫困户倪小且和他的妻子佐轻梅拉着他们的孩子来到培训会现场，了解培训内容。

为着力解决建档立卡贫困户劳动力技能缺乏、就业渠道单一的问题，杨楼镇积极探索脱贫致富“路子”，用好用活脱贫攻坚相关政策，通过和人社局对接，对建档立卡贫困户富余劳动力开展免费就业创业技能培训，为贫困家庭“造血”，以期达到“培训一人，就业一人，脱贫一户”的目标。

杨楼镇相关负责人表示，此次培训旨在通过让有劳动能力的贫困户掌握一门谋生技能，通过自身努力让全家早日脱贫，奔向更美好的生活。

黄柏村贫困户喜分新房

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 刘省）“感谢政府给俺们分房子，还给俺装修，让俺直接拎包入住。”

11月14日，在寄料镇黄柏村分房抽签现场，参加抽签的贫困户脸上都洋溢着幸福和满意的笑容，对马上搬至新房之后的生活充满期待。

贫困户张军伟对这次能拥有自己满意的一套新房显得格外高兴，他激动地说：“政府不仅给俺们分房子，还帮助俺解决子女入学、就医、就业等问题，让俺们能够专心致富，真心感谢党和

政府的好政策。”

为切实做好易地搬迁安置房分配工作，市安监局在前期按照上级易地扶贫搬迁文件要求，先后组织全局帮扶责任人对146户贫困户逐一入户走访，了解贫困户搬迁意愿，统计初步名单，与符合搬迁条件的贫困户签订搬迁协议，同时对有搬迁意愿但不符合搬迁条件的贫困户进行思想安抚，确保此次易地搬迁安置房分配顺利进行。

此次抽签仪式坚持公平公正、公开透

明的原则，按照村脱贫责任组登记的参与搬迁户花名册先后顺序抽取号码，然后按顺序号抽房号的流程进行。安置房分配过程由该镇纪委、村脱贫责任组、搬迁户代表进行全程监督，镇司法所（公证机关）全程录像并现场监督公证，核对无误后，由贫困户签字确认自己新房房号。按照分房政策标准，该村44户参与抽签的贫困户均抽到了满意的新房，抽中50平米、75平米、100平米、125平米4种户型的户数分别是1户、2户、14户和27户。

焦村众城蚕业专业合作社成立

本报讯（融媒体中心通讯员 焦玉昌）11月16日，焦村镇召开“汝州市焦村众城蚕业专业合作社”成立大会，来自全镇97户种桑养蚕大户代表参加了会议。

为彻底打赢脱贫攻坚战，经过多次考察论证，焦村镇经研究决定在全镇发展蚕桑产业，符合乡情民意，是个短、平、快的产业脱贫项目，并计划三年内在本镇发展蚕桑基地1万亩。为把这一产业做大做强，真正惠及千家万户，镇政府决定成立专业合作社，由合作社统一组织，统一提供技术、信息以及产前、产中、产后的各类服务，利用规模优势，对树苗、蚕具、化肥等生

产资料统一集中采购，降低购买价格，减少种植的投入成本，提高群众的收入。

当天，通过专业合作社全体社员无记名投票，选举产生了合作社理事会成员，并由理事会成员选举产生了理事长、副理事长、秘书长。



我市首批10位“新时代好少年”受表彰

本报讯（融媒体中心记者 吴伟伟 通讯员 马鹏飞）聪明睿智的“阳光小男孩”陆春宇，诚恳谦逊的“小小书法家”孟雅欣……11月16日，我市2018年第一批“新时代好少年”先进事迹发布会在东关小学多功能报告厅举行，全市10名“00后”少年受到表彰。

2018年，我市“新时代好少年”评选活动伊始，得到了社会各界的积极响应和广大师生、市民群众的积极参与。活动开展以来，全市共推荐了候选少年50名，经过宣传发动、层层推荐、专家评审，最终2名少年荣获了平顶山市“新时代好少年”的称号、10名少年获得汝州市“新时代好少年”称号。现场发布的10位好少年先进事迹中，有孝老爱亲、勇挑重担的，有友爱同学、扶弱济困的，有乐于助人、无私奉献的，有迎难而上、自强不息的，有勤俭节约、舍己利人的。他们分别是：来自市第一高级中学的王晗、市实验中学的王俊德、市第二初级中学的孟雅欣、逸夫小学的宋沂汶、张韶涵、向阳小学的张馨月，市塔寺小学的杨浩然、王思语，望嵩小学的王春宇，临汝镇回民小学的马子轩。他们的事迹在社会上引起了强烈反响，在全市各中小学掀起学习新时代好少年、争当新时代好少年的热潮。

“今天能够站在这里我很激动，在今后的学习和生活中，我要用实际行动去诠释新时代好少年的真正内涵，为实现中国梦而继续努力。”在现场，荣获了平顶山市“新时代好少年”称号的临汝镇回民小学学生马子轩发言时说道。



市委宣传部相关负责人表示，为了进一步加强我市未成年人思想道德建设，培育和践行社会主义核心价值观，集中展现全市青少年的精神风貌，激励和动员更多的青少年践行美德，市文明办、市教体局、团市委、市妇联、市关工委联合组织开展了我市“新时代好少年”评选活动。“新时

代好少年”不仅仅是一个荣誉称号，更是一个榜样，是一种无形的力量。开展“新时代好少年”评选表彰活动，不仅仅是为孩子们颁奖，也是一种鼓励和鞭策，更是对青少年进行的一次社会主义核心价值观的宣传教育。应该积极地宣传这些“新时代好少年”的善事善举，为广大师生树立

身边的榜样，为打造厚德汝州营造浓厚氛围。

发布会上，在阵阵热烈的掌声中，来自市文明办、市教体局、团市委、市妇联、市关工委等部门负责人共同为获得平顶山市及我市新时代好少年荣誉称号的同学颁奖。

市城管局等单位与社区“结亲戚”共谋发展

本报综合报道 11月16日，市城市管理局与钟楼街道拐棍李社区党建互联共建签约仪式在拐棍李社区举行，市城市管理局40余名党员代表及拐棍李社区两委会成员共同见证签约仪式。同日，市民政局和凤穴路街道塔寺社区举行党建互联共建启动仪式，共建双方全体党员集体唱红歌、重温入党誓词、上党课、观看了《榜样3》，进一步激发了全体党员的荣誉感、责任感和使命感。市信息中心与洗耳河街道南关社区签署互联共建协议书，将持续开展组织共建、党员共管、资源共享、要事共商、先进共创、发展共赢等活动，强化组织政治引领，明确单位社区责任，建立“契约”共建机制，完善落实考评问效，共同推动各项工作争先创优。



要闻简报

我市校园足球联赛暨教职工篮球赛开幕

本报讯（融媒体中心记者 吴伟伟 通讯员 马鹏飞）11月16日，我市2018年校园足球联赛暨教职工篮球比赛开幕。本届运动会共有66支代表队参加比赛，其中中小学生对足球联赛参赛队伍39支，教职工篮球赛参赛队伍27支。市领导王沧海、张平怀出席开幕式。

我市召开“涉牧企业献爱心，慷慨捐款助脱贫”表彰大会

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子）11月16日，我市“涉牧企业献爱心，慷慨捐款助脱贫”表彰大会召开。大会宣布《关于表彰畜牧业助力脱贫攻坚先进企业的决定》，56家受表彰企业代表上台领奖并作典型发言。市领导焦慧娟、吕占洪、孙国正出席会议。

简讯

●11月19日，邓州市委副秘书长王元明、市政府副秘书长李秀清一行6人莅临汝州，交流学习深化省直管县(市)改革、市委经济工作谋划、区域经济发展等方面的先进经验，市委办、市政府办相关负责人陪同。当天，考察团一行先后来到城市中央公园、智慧城市中心、汝绣农民工返乡创业产业园、森地新能源电动车、汝瓷小镇等地考察。实地考察后，在市委常委会会议室召开座谈会，就深化省直管县(市)改革、市委经济工作谋划、区域经济发展等方面进行深入交流。

●11月15日，夏店镇举办了第三期剪纸纸艺培训班，邀请我市剪纸纸艺非遗传承人王荣珍为来自全镇20个行政村的50余名贫困群众培训剪纸纸艺。王荣珍向学员们介绍了中国剪纸纸艺的历史，并从简单的折纸、用剪刀技巧讲起，认真讲授剪纸纸艺基本知识。

●11月18日，市直工委邀请河南广播电视台主任播音员肖灏对全市“学宪法·讲宪法”电视演讲大赛参赛选手进行有关演讲技巧的专题培训，提升各位参赛选手的演讲水平。

汝河之声·唱出退休新生活

什么样的生活？做家务？看孩子？遛狗？在儿女琐事中打转？在家长里短中纠结？还是在鸡毛蒜皮中打官司？有一帮老人的生活就过得十分精彩。他们平均年龄超过60岁，最大的75岁，很多已退休多年。他们在凤穴路辖区组成了一个足足162人的合唱团，排练、演出、上节目，日子过得紧张又热闹。“健康、快乐、开心。”合唱团团长李淑琴说，这就是他们的追求，他们的目标则是“不老不散，唱出最美夕阳红”。

近日，在市工人文化宫广场，他们又组织了一场别开生面的老年合唱表演。老人们风姿绰约，精神饱满。合唱、独唱轮番上阵，小品、戏曲、旗袍秀让人应接不暇，感染了现场所有观众，掌声不断，喝彩不停。“既然要做就要做好，每一次排练我都不会迟到或者缺席。年轻的时候就梦想登上舞台，可是一直没有机会，现在站在台上放声高歌，经常感动得不能自己，老年合唱团这个艺术平台让我的退休生活变得充实且有意义。”走下舞台的王素萍阿姨面对笔者激动地说。

2017年8月，“汝河之声”这支老年合唱艺术团正式成立，当时的团员不足60人。为了支持团员们的文化生活，凤穴路街道城北社区无偿提供场地，尽其所能给予支持。团员们每天早上5点半到6点半练习舞蹈走秀，6点半到7点半练唱，下雨了就到居委会室内练习，一年的时间，团员已发展到了目前的162人。成员们有的是自发前来，有的是朋友介绍，但都怀着对音乐的满腔热忱。他们的足迹遍布了汝州大大小小的公园、游园、紫云山、凤穴寺、九峰山等各个景区内更浸染过他们的歌声。

“大家并不是为了演出而演出的。”团长李淑琴说，“我们就是到这来找开心的，只有开心了，大家才能长寿，而且以快乐的状态出现，还能感染周围的人，让他们也快乐起来，家庭才能和睦，子孙也会幸福。”

参加合唱团的一年多来，很多人的生活都在发生明显的变化。刘阿姨以前是一名教师，退休之后，她总感觉没着没落，不知道干什么，闷在家的日子久了，她感觉自己的身体也出现不适。后来因为喜欢唱歌，她在朋友的介绍下加入了合唱团。从白纸一张开始学，到现在，她已经成了主力成员。刘阿姨说，她特别喜欢合唱团的氛围，大家在一起没有拘束。一年多以来，自己的状态好起来，人也显得年轻多了。

老年人的生活该怎么过？李淑琴认为，老年人也不应该整天围着孩子和锅碗瓢盆，在照顾好家庭的同时，寻找属于自己的快乐，找到自己的存在感。关于合唱团的未来，李淑琴说，还是以公益演出为主，提高演出水平，希望给老年人做个表率，人老心不老，夕阳才是格外红！